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Вступ. Робота авіаційних диспетчерів вимагає високого рівня 

когнітивних здібностей, уважності та емоційної стійкості. В умовах підвищеної 

відповідальності виникає необхідність у розробці та впровадженні ефективних 

психофізіологічних методів, які забезпечують стресостійкість та професійну 

надійність, серед них відзначають практики з моделюванням високостресових 

ситуацій, що дозволяє диспетчерам виробити стратегії поведінки для 

збереження концентрації. В даній роботі буде розглянуто питання 

використання симуляційних тренажерів, зокрема із використанням штучного 

інтелекту як практичної складової підвищення стресостійкості при підготовці 

авіаційних диспетчерів. 

Мета: обґрунтувати ефективність використання симуляційних 

тренажерів при розвитку стресостійкості майбутніх авіаційних диспетчерів. 

Результати та обговорення. Авіаційні симулятори є одним із ключових 

інструментів підготовки авіаційних диспетчерів, оскільки вони дозволяють 

відтворювати складні й реалістичні сценарії роботи в умовах, наближених до 

реальних та використовуються для: 

- моделювання робочих сценаріїв: наприклад, стандартні процедури 

управління польотами, координація з екіпажами літаків або дії у випадках 

відмови технічних систем. Зокрема, дослідження [1] підтверджують, що такі 

сценарії підвищують готовність до роботи в реальних умовах: від звичайних до 

аварійних ситуацій; 
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- відпрацювання дій у кризових умовах: швидка реакція, прийняття 

рішень, взаємодія з екіпажами літаків та іншими диспетчерами; 

- оцінювання психологічної готовності: аналіз поведінки під час стресу, 

виявлення слабких сторін і шляхів їх корекції. 

Сучасні симулятори часто включають елементи віртуальної реальності, 

які дозволяють: 

- підвищити рівень занурення: диспетчери працюють у середовищі, яке 

максимально імітує їхнє робоче місце; 

- моделювати екстремальні ситуації: погодні умови, збій технічних 

систем, аварійні посадки тощо; 

- розвивати багатозадачність: виконання кількох завдань одночасно у 

динамічних умовах.  

Використання симуляторів сприяє розвитку стійкості до стресу [2] 

завдяки поступовому підвищенню рівня складності завдань, моделюванню 

стресових ситуацій (тренування проходять у безпечному середовищі, що 

дозволяє диспетчерам опрацювати реакції на стрес без реального ризику), 

зворотному зв’язку (після кожної сесії проводиться аналіз дій, що допомагає 

визначити способи зменшення впливу стресу). Можливість багаторазового 

повторення одного сценарію для досягнення оптимального результату 

підвищує ефективність навчання. 

Окрім вищезазначених переваг, використання симуляторів також сприяє: 

- розвитку когнітивних навичок: швидке прийняття рішень, концентрація, 

оперативна пам’ять. Дослідження у галузі нейробіології показують, що 

регулярне виконання когнітивно складних завдань стимулює 

нейропластичність мозку, зокрема в префронтальній корі, яка відповідає за 

планування та прийняття рішень. 

- збільшенню впевненості: диспетчери краще почуваються в умовах 

підвищеної відповідальності. Виконання складних завдань у контрольованих 

умовах формує впевненість у власних здібностях, що підсилюється позитивним 

підкріпленням. 
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- вдосконаленню комунікації: ефективна взаємодія з іншими учасниками 

процесу. Нейробіологічні дослідження підкреслюють, що тренування в 

групових симуляціях активує ділянки мозку, пов’язані з соціальною 

інтеракцією, такі як передня поясна кора та мигдалина, що сприяє кращому 

розумінню динаміки групової роботи. 

Розвиток інформаційних технологій дозволяють робить можливим 

удосконалювати освітній процес, а саме: 

- інтеграція штучного інтелекту: сучасні симулятори можуть 

використовувати штучний інтелект для створення адаптивних сценаріїв. 

Штучний інтелект аналізує поведінку авіаційного диспетчера в реальному часі, 

змінює складність завдань та пропонує індивідуальні підходи до навчання. Це 

дозволяє більш ефективно працювати над виявленням слабких сторін та 

забезпечити персоналізовану підготовку. 

- інтеграція систем збору біометричної інформації [3] (моніторинг пульсу, 

дихання, рівня кортизолу) дозволяє краще оцінити фізіологічну реакцію на 

стрес. Ці дані можуть бути використані для коригування навчального процесу, 

наприклад, введення пауз у випадку надмірного стресу або підвищення рівня 

складності при стабільних показниках. 

- розширення можливостей VR і AR [4]: нові технології віртуальної та 

доповненої реальності дозволяють створювати ще більш реалістичні моделі 

робочих місць та ситуацій. Зокрема, AR може бути використана для тренувань з 

реальними об’єктами, що поєднуються з цифровими елементами. Це забезпечує 

глибше занурення у тренувальний процес та вдосконалення практичних 

навичок. 

- нейрофідбек у навчанні: впровадження технологій нейрофідбеку 

дозволяє диспетчерам отримувати інформацію про свою мозкову активність у 

режимі реального часу. Це сприяє більш ефективному регулюванню стресу та 

покращенню когнітивних функцій під час роботи. 

Симулятори є важливим інструментом у підготовці авіаційних 

диспетчерів, особливо у вихованні стресостійкості. Їх застосування дозволяє 
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забезпечити високу якість навчання, підвищити безпеку польотів та зменшити 

ймовірність помилок у кризових ситуаціях. Подальший розвиток симуляційних 

технологій відкриває нові можливості для вдосконалення професійної 

підготовки майбутніх диспетчерів управління повітряним рухом.. 
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